

业界评说

党委政府应当当好第一责任人

◆千江月

近日,江苏省常州市金坛区水北工业园被举报地下掩埋化工废料。经初步确认,涉事地块内挖出的污染物确为危险废物,系2010年江苏绿利来股份有限公司非法倾倒,案件移送常州市公安局金坛分局,相关嫌疑人因涉嫌污染环境罪被刑事拘留。该事件发生在第一批中央环保督察“回头看”结束不久,不少群众呼吁督察组再回来现场办案。

第一批中央环保督察“回头看”开展期间,各督察组通过生态环境部官网、双微等渠道,持续通报各地“表面整改”“假装整改”“敷衍整改”的典型案例,直指问题,形成了强大的震慑效应和舆论声势,引起社会广泛关注。中央环保督察取得了实效,赢得了信任,督察组也被群众称为“环保钦差”被寄予厚望。但是,生态环境问题的解决不能只靠“钦差”办

案,地方党委政府应该主动作为,履行主体责任。

根据中央环保督察的有关规定,每两年开展一次督察,每次督察进驻一个月左右。督察组没有三头六臂,倘若只依靠督察组解决所有生态环境问题必然不现实。如果地方平时不用足治污的功夫,就会有人想着“避风头”“等风过”。还有一些人只是做做样子,好整改的问题积极改,不好整改的问题想方设法敷衍对付。督察组指出的问题坚决办,督察组没交代的问题就放一放、等一等。可见,寄希望于督察期间毕其功于一役,反而容易助长环保领域的官僚主义和形式主义。笔者认为,督察组走后,当地的生态环境保护工作还要持续不断,力度还要持续不减。

地方各级党委和政府主要领导是本行政区域生态环境保护第一责任人,理应守土有责、守土尽责。中央环保督察的职责是督察地方党委、政府及有关部门环保

主体责任落实情况,形成督察意见向地方党委和政府反馈,并由后者制定整改方案和落实整改。督察期间,督察组不处理被督察地方的具体问题,不予干预被督察地方党委、政府及其有关部门的正常工作。以这次中央环保督察“回头看”为例,督察组发现的“表面整改”“假装整改”“敷衍整改”问题,都是交由地方查处、整改和问责。环保督察是“助燃剂”而非“主燃料”,督察组是体检医生,而不是主治医生。推进生态文明建设和环境保护工作,是地方党委和政府的职责,也是政治责任,不管督察组来不来、走不走,自己的职责不能丢、责任不能忘。

督察工作始终坚持问题导向,着重盯住重点督察地方党委、政府及其有关部门环保不作为、乱作为情况,除了推动地方党委、政府及有关部门切实落实环保主体责任,解决突出环境问题,还有一个重要作用就是推动建设生态

环保长效机制。地方生态环保工作不能依赖环保督察推一步走一步,而是要依靠法律法规和政策,坚决贯彻落实中央、国务院的决策部署,逐步提高独立自主意识和能力,让生态环保力量真正成长变强,变得善于打硬仗、能啃硬骨头。在第一轮中央环保督察期间,各省(区、市)已针对性地出台或修订生态环境保护政策法规、制度标准等300多项,极大地推动了地方生态环保长效机制的建立。

环保督察是党中央、国务院关于推进生态文明建设和生态环境保护工作的一项重要制度安排,是生态文明建设和生态环境保护工作的重要抓手,是警示环保不作为、乱作为的“悬顶之剑”。环保督察敲黑板划重点,地方党委和政府环保有所作为才是关键。因此,地方各级党委、政府和有关部门应多一点脚踏实地,内化于心,外化于行,共同打好环境污染防治攻坚战。

编者按

日前,一则福建省长汀县环境执法人员引用《金刚经》《华严经》中的话劝解烧香拜佛的信众放弃燃纸钱、成功化解居民环保投诉的新闻引起了网友的关注,并引起了讨论,有褒有贬。那么,我们应该如何看待这种柔性执法的行为?基层环境执法人员面对不同情况该如何处置?面对新事物新问题,如何提升基层环境执法人员的执法水平?本报编辑部对此组织探讨,现刊登部分文章。

一次环境执法事件引发的深层次思考

要善于用新办法解决老问题

域生态环境保护统一监督管理部门,在一定的历史时期,环保局必须主动作为,要有牺牲和担当精神。同时,也要认识到,当前面对的监管矛盾,是挑战也是自身发展的良机,有才有为。

寺庙烧纸钱、烧香污染环境就是这样一突出问题,究竟该谁管值得商榷。中国传统文化呈现出多样性,如北京的大觉寺买纸钱不烧钱,上香不烧香;而戒台寺却常年香雾缭绕,香火很旺,这些都是历史传下来的习俗,并无对错之分。现在一些地方因为环境保护的需要,要让烧了千年的纸钱突然停烧了,怎么办?面对传统习俗,长汀县环境执法人员没有采取所谓的依法强制取缔手段,而是根据现实环境保护工作的需要,在传统文化中寻找解决现实问题的突破口,使

得治理工作合情合理又合法,容易被群众接受。把“烫手山芋”变成工作创新的尝试,这才是值得大力点赞的地方,这才积极的工作态度当前是值得大力学习和宣传的。

办法总比困难多。各地经济和社会发展水平不一,因此面临的生态环境问题也不一样,但有一点是共同的,那就是当前新的环境问题不断出现,监管矛盾突出,执法能力亟待提高。面对新时期新问题,生态环保部门要多总结多宣传那些可推广、可复制的执法经验,开展工作交流,不断提升整个生态环境系统依法行政的能力,打造一支“来之能战、战之能胜”的生态环保铁军。只有这样才能不辜负使命,忠实履行历史赋予这一代环保人的职责,为打赢大气污染防治攻坚战奠定坚实的基础。

基层环保人也需人文关怀

评价让扩张型规划回归理性

◆郑欣璐 包存窠

当前,我国各类规划大都属于“扩张型”规划,是“有条件上、没有条件也要上”的发展类规划,“跨越式增长”甚至长期成为相关规划的主题词。不仅资源类规划“开发”色彩远重于“保护”色彩,而且环境与生态保护规划也屡屡“让位”于经济和城镇发展规划。作为发展中国家,“扩张型”规划存在一定的合理性,但长期以来过于重视增长、忽视资源环境生态制约导致当前“发展不均衡不充分”、发展质量低下、资源环境生态约束趋紧等问题,甚至大大削弱了规划的实施正面效果。出自不同目的、涵盖规划编制实施各环节的评价或评估,则是提高规划科学性和有效性的保障机制和政策工具。评价,能够让“头脑发热”的扩张型规划回归理性。

现行的规划评价或评估类型有很多,从规划编制实施过程看,首先,规划编制前的承载力评价通过对环境资源的综合调查和承载力进行评价,为空间规划尤其是产业布局和产业结构调整提供资源环境依据。其次,规划编制中的适宜性评价,则考虑了自然地理、生态环境、社会环境、国家政策和公众等因素,从多角度优化国土空间开发格局,提高空间利用效率。再次,依据《环

境影响评价法》在规划草案报审批前还需要进行的规划环评,对规划方案可能产生的环境影响进行预测评估,提出不良环境影响减缓措施和规划方案的优化建议,从源头预防环境问题产生。最后,规划实施中还有若干类型规划评估,比如国民经济与社会发展规划实施两年后开展的中期评估、为修编城市总体规划开展的规划评估等。此外,与规划评价或评估相关或相似的,还有绩效评价、有效性评价、绿色发展评价与生态文明建设考核等。

现行的众多评价可谓内容丰富、形式多样、程序规范,但在实践中仍面临诸多问题和挑战。比如承载力评价,其在规划建设常常被忽略,规划环评中有相关保障机制和政策工具。评价,能够让“头脑发热”的扩张型规划回归理性。

对于规划编制中的适宜性评价,由于指标拟合方法不统一,类型划分和现行空间管制政策衔接不足,限制了适宜性评价的实际开展和实践价值。对于规划环境影响评价来说,也存在有效性不足、规划编制机关主动开展环评的内生动力不足、规划环评早期介入规划编制难以保证、规划环

评的制度安排和其他环境管理制度衔接不畅等问题。规划实施中的相关评价评估要达到的结果与初衷背离,实施随意性强,质量参差不齐。而更大的困难则是各种评价的“混战”,不仅评价内容重复、程序烦琐、浪费人力和资源,同时也降低了规划的编制实施效率,难以实现“多评融合”形成制度合力。

如果说规划编制是一个想象力膨胀甚至是头脑发热的过程,那么评价可以让规划冷静下来,帮助规划回归理性。只有梳理好各种评价的关系,甚至需要进行“多评融合”,才能使各项评价形成促进规划更加科学、合理、有效的制度合力。通过多评协同,才能合力促进规划回归理性。

空间规划的建章立制,除了规定空间规划及其他规划的法律地位、互相关系、主要功能、基本内容、编制与管理流程等以外,还须明确规定相关评价评估的法律地位。这些评价制度不应该是规划“外生的”约束,而应该成为规划“内在的”要求。从法律层面促使空间规划体系接纳相关评价,通过相关评价,也将有利于今后不同类型规划在空间规划体系中的准确定位与不同规划之间的有效衔接。

作者单位:复旦大学

企业斗智斗勇,一些违法企业主心里也更清楚。企业以前应付环保的招数不好使了,有位企业负责人告诉笔者,想保人现在有利于专业严格,想糊弄过关已经成为过去时。

过去,污染防治往往处于人们的关注点之外,现在却成为越来越多人关注的热点和焦点。这充分说明,人们的环境意识不仅有了显著提高,而且对环保有了更多的期望与信赖。环保人在巨大压力之下,就有可能产生负面情绪。要化解负面情绪,就需要有一个良好的沟通机制,需要人文关怀。笔者认为,良好的人文关怀应包括以下方面。

◆张洪庄

当前,生态文明建设处于关键期、攻坚期、窗口期“三期”叠加的阶段,要打好污染防治攻坚战,对环保人提出了更高的要求。环保人该如何协调上下、沟通左右?如何做好事、不出事?笔者认为,需从以下方面着手。

既要压实责任,又要加强沟通。首先要压实属地兜底责任,谁的区域出了问题就由谁来负责,没有任何理由推卸、躲避。要通过考核、督查、曝光、提醒、约谈、移送等,督促地方最大程度履职尽责。其次要压实企业主体责任,对企业违法违规行为,始终坚持严格惩处不松懈,对一切合法合规、遵纪守法的企业,关注其合理诉求,支持其良性发展。还要压实环保系统每一个人的责任,关键是加强

律建设,通过经常性的“红脸、出汗”,达到警钟长鸣的效果,强化日常监督管理。

在压实责任的同时,还要加强沟通。要加强与属地的沟通,每个地方实情不同,环保部门要善于站在对方角度思考问题,不

要不懂装懂、乱指挥。要加强对相关主管部门的沟通,环保部门既要和相关部门互相配合好,又要划清各自职责界限;既不因有了牵头部门而置身事外,也不因要统一监管而事事操刀。要与企业进行沟通,通过沟通,使大家理解、支持环保工作。

既要履职尽责,又保持乐观心态。当前环保部门面临着很大的压力,环保责任之大前所未有,环保人该怎么办?无疑只有以舍我其谁的责任担当,咬紧牙关,爬坡过坎。同时,还要保持乐观心态。要相信组织,组织上的关心、关注,会创造良好工作氛围;要相信他人,同在环保战线,互相帮助,互相支持,实现共同目标;更要相信自己,相信自己有能力打好这一场特殊时期的污染防治攻坚战。

既要以上率下,又要各负其责。以上率下主要是说领导干部。越是在爬坡过坎时期,越是在压力大责任重的时候,大家越是盯着领导、看着领导。作为领导,要建立以上率下工作机制,最大程度发挥领导带头作用。

◆刘四维

近日,福建省长汀县尚缘寺有信众烧纸钱,产生的烟气对周边居民产生一定影响,有群众对此进行了举报。接到举报后,长汀县环保局执法人员引用佛经名言做通了信众的思想工作,信众不再烧纸钱了。这一消息在网上引发舆论广泛关注。笔者认为,环境执法人员对于举报开展了针对性的思想工作,取得了较好的效果,是值得肯定的。我们应该学习和倡导的是执法人员的担当精神和化解矛盾的能力,切不可吹毛求疵。

大气污染防治进入攻坚期,一些原本不属于传统意义上的环保范畴内的问题,现在也成了问题。面对各种环境问题,老百姓和社会首先想到的是环保局。因此,作为区

◆但家文

对于这一事件,有人赞赏有加,认为长汀县环保局善于执法、巧于化解矛盾;也有人认为这是不务正业、不走正道。笔者认为,这一事件带给我们的最大启示是,基层环保部门一定要善于借力、善用巧力,才有可能事半功倍地做好基层环境执法工作。

一是善于从上级部门借力。当前,基层环保部门的人员、资源和手段都非常有限,在很大程度上影响了生态环保工作的开展。中央环保督察和省级环保督察则为推进执法监管工作提供了非常难得的历史契机。基层环保部门一定要善用

声音

对于烧纸钱这类执法人员“想不到”的问题,如何有效执法考验着执法人员的智慧、水平和素养。这就要求环境执法人员在日常工作中,一要加强环保法律法规、政策、制度及专业知识的学习,二要谨慎处理,三要事后认真总结。如此,“想不到”才会“想得到”。

要使生态环保法律法规得到广泛遵守,执法必严、违法必究是一项重要保障,而加强和创新普法宣传教育,引导社会公众发自内心地认同生态文明理念,自觉依照法律法规自己的行为,长远来看则是更加稳妥有效的途径。在这方面,不仅要求环境执法者富有智慧,还需各部门乃至全社会协同发力,将绿色理念以春风化雨、润物无声的方式植入到人们心中。

环境问题的复杂性决定了单一的环境执法方式无法实现环境保护的目标。一些地方的环境治理成效就得益于其兼具“刚性”和“柔性”的环境执法方式。满足人民群众对美好生活的需要,既要强化环境执法的“刚性”,又要转变行政执法理念,实施“柔性”环境执法,以达到激发环境守法意愿、提升环境守法能力的目的。

“徒善不足以为政,徒法不足以自行”,只有将法律、道德、宗教等社会调整工具结合起来,方能促进问题的解决。执法人员应具体问题具体分析,根据环境污染状况和执法对象特点,综合运用多种手段有针对性地开展执法活动。这对环境执法人员的执法水平和能力素质是很大考验,需要在长期的执法实践基础上的不断积累。

家风故事有奖征文启事

为弘扬优良家风,助力全面从严治党,中央纪委驻生态环境部纪检组、生态环境部直属机关党委联合中国环境报社,面向全国环保系统开展“家风故事”征文活动。

一、征文内容。以传承良好家风、注重家风建设为主题,讲述家训、家规、家书、家教等方面的内容,反映家风对作者道德品质、工作作风的积极影响。

二、活动时间。即日起至10月31日。

三、具体要求。1.投稿作品以讲述一两个情节集中的故事为主,主题明确,语言平实,细节生动。2.作品须原创首发,不得

抄袭,不得虚构,作者对内容的真实性负责。3.字数为500~1000字。4.以电子邮件Word附件形式发送,邮件主题为:“姓名+单位+联系方式+家风故事”。

投稿邮箱: hbjbzl@163.com
联系人:黄婷婷郭婷